

## АКАДЕМИК ОРЕСТ АЛЕКСАНДРОВИЧ СКАРЛАТО

(21 августа 1920 г. – 13 октября 1994 г.)

21 августа 1995 г. Оресту Александровичу Скарлато, крупному русскому гидробиологу и зоологу, талантливому организатору науки, действительному члену Российской академии наук, исполнилось бы 75 лет. Но 13 октября 1994 г. во время служебной командировки в Германию его сердце остановилось.

Отправляясь в командировку, он был полон планов и забот о будущем. Помимо поста директора крупнейшего в мире Зоологического института О.А. Скарлато возглавлял ряд научных советов, обществ, комитетов, руководил секцией "Моря России" и проектом "Белое море" Государственной научно-технической программы "Изучение океанов и морей, Арктики и Антарктики", был членом Океанографического комитета России, членом бюро Межведомственной ихтиологической комиссии, председателем Шельфовой комиссии и членом Ученого совета Русского географического общества.

О.А. Скарлато родился 21 августа 1920 г. в семье моряка. Учеба на биофаке Ленинградского университета была прервана второй мировой войной, по фронтовым дорогам которой он прошел до Дня Победы.

Вернувшись с войны, Орест Александрович продолжил обучение в Ленинградском университете на кафедре гидробиологии, участвовал во многих морских экспедициях на Дальний Восток, некоторые из них Академия наук проводила с ТИНРО.

Закончив университет с отличием, а затем и аспирантуру в Зоологическом институте АН СССР, где он получил прекрасную подготовку по гидробиологии у известных ученых Е.Ф. Гурьяновой, В.И. Жадина, Г.У. Линдберга, П.В. Ушакова, О.А. Скарлато был оставлен работать в этом крупнейшем зоологическом научном центре.

Сочетая работу сначала ученого секретаря, а затем и заместителя директора института по научной работе с интенсивной экспедиционной и исследовательской деятельностью, О.А. Скарлато публикует по материалам своей кандидатской диссертации монографию о двустворчатых моллюсках дальневосточных морей, по материалам докторской – вторую монографию о моллюсках северо-западной части Тихого океана. Всего им опубликовано более 200 научных работ и статей.

Ученый был ответственным редактором многих книг и монографий, в том числе и вышедших в серии "Биологические ресурсы гидросферы и их использование" (тома, посвященные окраинным и шельфовым морям СССР, биоресурсам Арктики и Антарктики и др.), атласа "Океанографические условия и биологическая продуктивность Белого моря".

С 1974 г. О.А. Скарлато – директор Зоологического института; в 1981 г. он был избран членом-корреспондентом АН СССР, в 1992 г. – действительным членом Российской академии наук.

Много сил и времени О.А. Скарлато отдавал авторитетному в Петербурге и на северо-западе России Научному совету по проблемам регионального природопользования СПб. НЦ РАН, на котором рассматривались такие актуальные вопросы, как экология региона, создание природных заповедников, возрождение утраченной популяции атлантического (ладожского) осетра, и др.

О.А. Скарлато занимался и проблемами рационального использования биологических ресурсов российских водоемов.

Он активно пропагандировал широкое развитие в стране марикультуры многих видов рыб, видел перспективы этой хозяйственной деятельности. Начало и становление товарной марикультуры мидии на Белом море во многом обязано его настойчивости и энтузиазму. Вместе с председателем Карельского научного центра РАН проф. А.Ф. Титовым ученый руководил специальной программой "Марикультура Карелии". Он содействовал возрождению пастбищной марикультуры и акклиматизации дальневосточной горбуши в бассейне Белого моря.

Известна его роль как члена бюро Отделения общей биологии РАН в организации первого Беломорского рыбохозяйственного совета, который способствовал претворению в жизнь многих разработок и предложений ученых.

По инициативе и под руководством О.А. Скарлато был предложен первоначальный вариант комплексной программы сохранения и увеличения запасов атлантического лосося – семги. Вопросам сохранения этого ценного промыслового объекта он уделял большое внимание.

Имя талантливого ученого и крупного организатора науки широко известно во многих странах Европы, Америки и Азии. Дань уважения ему, специалисту по дальневосточным моллюскам, оказывали японские монархи Хирохито и Акихито (оба – исследователи морской фауны), присылавшие ему свои монографии.

Оресту Александровичу были свойственны многие прекрасные качества – дружелюбие, чуткость к окружающим, готовность помочь в беде и разделить горе. Он обладал даром привлекать к себе людей и всегда умел находить правильное решение и настойчиво добивался его выполнения.

Те, кто знал Ореста Александровича Скарлато, общался и работал с ним, навсегда сохраняют в своем сердце память об этом обаятельном человеке.

Группа товарищей